

神國英雄的凱歌

提摩太後書 4:6-8

我現在被澆奠，我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。 (提摩太後書 4:6-8)

各位，你有沒有想過，當有一天你已經預知死期已到，或者面臨死亡的時候，你對你自己的一生有什麼樣的評價呢？

保羅在第二次被抓，關在羅馬監獄裡，他心中已經開始隱隱約約的有一個數了，知道大概沒有辦法自由被釋放，死期將近。所以他就寫了提摩太后書，是最後的一封信，給年輕的提摩太，作最後的勉勵和告別，也是保羅對他的一生的回顧。

剛才我們所讀的提摩太後書 4:6-8 就是他一生的總結。這段經文讀起來不像是一篇來自監獄的訣別書，充滿了哀傷、懊悔、無奈。相反的，保羅因為一生服事基督，充滿了滿足的喜樂，他有崇高的價值和意義，也帶著永恆的盼望。所以，這一段經文讀起來倒像是一首神國英雄的凱歌。不僅使年輕的傳道人提摩太大大得到激勵，也在幾千年來，在眾教會以及今天的你、我，都從這封信得到幫助和激勵。

一、二段充滿意義的人生——視死如歸的豁達（6 節）

保羅在第 6 節說：我現在被澆奠，我離世的時候到了。把他的人生分成兩個階段，而這兩個階段都充滿了意義，充滿了價值。他用兩個詞來做總結，一個是被澆奠，一個是他要離開這個世界了，這就是他兩段充滿了意義的人生。什麼叫做被「澆奠」？在舊約的出埃及記 29: 40、利未記 23: 13、民數記 15 章和 28 章，都有提到奠祭。奠祭是舊約的獻祭當中的一個，就是當祭品被獻在祭壇上面的時候，要用酒來澆奠在祭物上面，成為馨香的祭品獻給神。保羅把自己前半生傳福音的過程，比喻為好像酒，被澆在祭物上面，發出馨香之氣，要獻給主耶穌基督。

我們知道保羅一生為了傳福音，遭遇許許多多的危險與災難，甚至於差一點就要喪命。在哥林多後書 11 章，保羅提到他在傳福音途中遭遇過無數次幾乎喪命的危險。但是他仍然甘心樂意為耶穌基督殉道，縱使成為一個犧牲的祭品，獻在祭壇上面來獻給這一位主，也在所不惜。保羅在羅馬書 12:1 說他把自己獻上當作活祭；也在腓立比書 2:17 說，他要把自己當做一種犧牲的祭品，獻在祭壇上面，他自己奉獻自己，一生為基督而活。所以他甘心為基督殉道而死，目的就是使更多的人，能夠認識基督，讓耶穌基督活在更多人的心中。果真，保羅就是為主殉道而死的。

在幾年前，我有機會到歐洲宣教，有一個週末到羅馬教會講道。當中有一個空檔。有位傳道人陪我走馬看花的參觀羅馬著名的聖彼得大教堂、鬥獸場…等景點，還特別帶我到郊外去參觀一個小教堂，是一般旅遊的人沒興趣去的地方。那個教堂很小，是石頭砌成的，歷史很古老，一個小門進去，兩邊的石壁上都有雕刻。我就湊上前去看，那幅石雕刻著一個人被五花大綁，兩手被反綁在背後，脖子伸出來擋在一個石墩上面，左右有兩個羅馬兵，拿著鐵錘和斧頭把他斬首。底下有一行字寫著：保羅被砍頭殉道。保羅原來是這樣被斬首處死的。據說，他的頭一被砍下來，掉到地上，在地上彈跳了三次，每次碰到地上，就有一口泉水噴出來，總共有三口泉水。後人在這個地方蓋了這座教堂，取名「三泉堂」，用來紀念保羅的殉道。現在這三口泉水被鐵欄杆圈起來，還在泌泌的噴水，似乎在向世人見證保羅的殉道事蹟呢。

原來保羅是被砍頭而死，他以自己的生命，澆奠在祭壇上面，使祭物散發馨香之氣，奉獻給

主，而且得到主的悅納。這就是保羅人生的第一個階段。

保羅又說我「離世的時候已經到了」。這是保羅人生的第二個階段。什麼叫做「離世」，大概有4種含義，代表的是四層的意思。第一個，是指軍隊拔營收起帳篷，轉移到新的戰場。第二個，就是一條船開始升帆起航了，要出海長征。第三個，就是把犯人手上的腳镣手銬解開，從監獄裡面釋放出來得自由。第四的意義就是，把牛或馬頸項上的軛拿掉，工作結束了要讓牲畜休息。這四個意義都可以同時用在保羅一生的處境。保羅已經把死亡提升到一個最高的境界，他用滿足無愧的態度揮別過去，用充滿盼望喜樂的心迎接一個嶄新的開始。

這就是保羅，總結他的一生，沒有懼怕或悔恨，把自己當做奠祭奉獻給耶穌基督。這是他一生最光榮最美好的選擇，也是一份最寶貴獻禮。他在腓立比書1:21-26也說過，他或是留下來或者離開世界，他感到兩端為難，很難做選擇。留下來是可以為大家做更多更好的工；離開世界到天上的主那裡享受安息，卻又是好得無比。因此他為此陷入兩難，他不是貪生怕死，而是要知道神的旨意到底是要他留下來，或是要他離開世界？不管留下或離開，他都願意順服，樂意接受。這就是他最後的告白，或生或死，或留或去，都要榮耀主，都要使更多的人得到最大的祝福。

保羅視死如歸，心胸豁達，把死亡看作不是一切的結束，而是一個持續前進的過程，離開現在舊的生命，是要進入一個新的世界。

二、三項完美達成的使命——精彩絕倫的成就（7節）

來到第七節，保羅就用了三個比喻來說明他在地面上的使命，已經完美地達成了，那就是「那美好的仗已經打了，當跑的路已經跑盡了，所信的道已經守住了」。也就是說他的一生，是一個精彩絕倫的成就。這裡所用的都是完成式，表示神託付給保羅的，要他做的，他全數都完美的達到了目標，而且合神的心意。

首先我們來看，**美好的仗已經打過了**。保羅把他的人生比喻成一場屬靈的戰爭，這裡的仗是打仗的仗，他有戰爭的意思，也有競爭、競賽的意思。保羅也把他的人生比喻成競技場上面的競賽，跟打仗是一樣的，而不管是競賽或是打仗，都會帶來痛苦，而英文「痛苦」（agony）這個字就是從這希臘文的「仗」（agon）衍生出來的。也就是說，保羅認為不管人生像是一場與魔鬼戰鬥的屬靈戰爭，或者是像武士摔跤比武的一場劇烈競技，都不是輕鬆的事情，都是有很多痛苦與困難的事情，甚至會喪命，但是都必須堅持到底，直到勝負底定為止。這就是保羅的人生觀，他在哥林多後書11章所說的，天天都冒著死亡的威脅，多次要喪命，晚年終於為主殉道。所以面對每一場仗他都沒有鬆懈，一直打到最後的一刻，堅持到最後的一口氣。所以他可以自豪的說，那美好的仗我已經打過了。

第二個他的比喻就是，**當跑的路他已經跑盡了**。保羅傳福音，像是在運動場上賽跑。他跑的不是百米短跑，需要衝刺，講求速度。傳福音是長遠的工作，是一個漫長的過程，更像跑一場長距離的馬拉松一樣。馬拉松所講求的不是快速衝刺，而是要有耐力和毅力，堅持到底，有始有終的跑完全程。所以他在腓立比書3:12-14講的就是這件事，「忘記背後，努力面前，向著標杆直跑」。

龜兔賽跑的故事家喻戶曉，那隻兔子可厲害了，跑得多快啊！那烏龜呢？慢慢的爬。這場比賽還沒有開始，就知道誰輸誰贏了。可是那場龜兔賽跑的結局又是如何呢？那隻兔子跑得多快呀，眼看著緩慢爬行的烏龜，兔子開始驕傲起來，就算躺在樹下睡上三天三夜起來，烏龜還是趕不上來的。驕傲就是墮落的開始，結果就是失敗。等兔子一覺醒來，烏龜已經爬到終點線了。我們許多時候有兔子那樣的快速，難免也會有兔子那樣的驕傲，所以就鬆懈下來，一輕敵結果就失敗了。或許我們也像烏龜那樣的緩慢，意氣消沉，放棄努力，最後也是一事無成。所以不管你是兔子的驕傲，還是烏龜緩慢，只要有負面的情緒，就不可能成功。烏龜雖然緩慢，最後卻能到達

終點，牠的可取之處是什麼？就是專一不分心。這個正是保羅奔跑天路的不二法門。

腓立比書 3:12-14 保羅說「我不是以為我自己已經得著了，已經完全了」。他連講兩次，這表示他很謙卑而不自滿，不像驕傲的兔子。他又說我竭力追求，「竭力追求」就是用在打獵的場所，專注在一隻獵物上面。出去打獵，若心中沒有一定的獵物，看見甚麼就想打甚麼，從早到晚非常的忙碌，把子彈都打光了，結果一隻獵物也沒有打到。這就是我們人生的寫照，大家同意嗎？今天的社會有太多太多誘惑我們的事物，叫人無法專注不分心。幾十年前，大家年紀還小的時候，有沒有這麼多花花綠綠的事情讓你憂慮？佔據著你的注意力？沒有。從前的日子過得很單純，很容易滿足，不像現代的人有數不完的慾望與憂慮，只要能吃飽飯就可以了。縱使有憂慮，大概就是今天有事要出門去，愁著沒有體面的衣服和鞋子穿而已。現在呢，有更多的憂慮，不是愁沒有衣服鞋子穿；而是愁著該穿那一套衣服？配什麼鞋子？帶那隻皮包？從前是憂慮沒有衣服穿，現在憂慮衣服多的不得了，卻為不曉得該穿哪一件衣服而大傷腦筋呢。

現在教會崇拜聚會的時候，司會一定多次提醒，或打出字幕來：請關手機！就擔心手機鈴聲此起彼落，打擾聚會的進行。現在叫人分心的事情實在太多了，大家忙著玩手機，尤其是年輕的孩子，他們很少能安靜坐著，集中注意力超過 5 分鐘的。稍微長一點的信息或視頻，你就不想看不願聽。就連教會的聚會也是如此，遲到早退的屢見不顯，禱告會總是小貓兩三隻。早期我到山地農村培訓，早晨 5 點鐘大家就已經起床了，就開始唱詩禱告，每天上課 10 個小時，沒有人喊累，而且還覺得意猶未盡呢。三餐都吃大饅頭，一碗小米湯，一盤鹹菜，沒人埋怨說苦，反而是心中火熱的不得了。後來經濟環境改善一些，當時那股火熱肯吃苦的心志就逐漸消失了。這就提醒我們，跑這一條屬靈的道路，是要有耐力和毅力的。在這條漫長屬靈的道路上，常因為誘惑太多太大了，迫使我們半途而廢，退出人生的賽程，無法跑完全程，抵達終點。

今天的一個奇怪現象是速度很快，卻是很慢才到達目的地。開著車子，速度夠快，卻很困難找到停車的地方，而且還要步行一段時間才會到要去的地方。決定龜兔賽跑的勝負，不是速度，而是態度。烏龜的行動很緩慢，很笨拙，但是牠很專一執著，非達到目標不休息。我們要學習的不是烏龜的緩慢笨拙，而是牠的專一執著。如果有像兔子那樣的快速，固然是好，就是不能有兔子那樣的驕傲。奔跑人生道路，不是百米的衝刺，跑很快反而容易筋疲力盡；而是馬拉松長跑，講究的是耐力與毅力。學習烏龜的執著，雖然走得緩慢，總有一天會抵達終點。保羅就是這樣專心又堅忍，所以能跑完當跑的路。

最後保羅說：所信的道已經守住了。作為一個基督的精兵，福音的勇士，保羅不僅能夠忍辱負重，敢冒險不怕死，努力傳福音，一生就是為了讓人得到福音的好處。而且最後，以身殉道來捍衛他的信仰真理。這就是保羅。所以在我們自己的服事崗位上，在自己的人生道路上，也應該如此。所以保羅來到晚年，他才能夠說，他從來沒有違背那從天上來的異象（使徒行傳 26: 19-20）；又說，「我知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日。」（提摩太後書 1:12）我們可能在一開始的時候，那場仗打得不錯，跑得很好也很快，又很忠心守住這個道，但是到了中途就變質了，無法堅持到底。然而，保羅為了得著耶穌基督，寧可捨棄一切，看耶穌基督為至寶（腓立比書 3:7-9）。我們可以說，保羅在這個世界上窮得什麼都沒有，只剩下一頂榮耀的冠冕。這就是保羅！那我們呢？我們富足得什麼都有，就是沒有冠冕！這是今天的時代，太方便太富足了，人就容易鬆懈而喪失戰鬥意志，最後就失去那最好的福份。

我不是說要我們回到過去那個窮困匱乏的環境，不是要出世不食人間煙火，而是說我們要提醒自己：舒適的環境，太容易讓我們鬆懈了鬥志。魔鬼正是善於利用人好逸惡勞的惰性，牠讓環境越來越好，越來越舒適，我們就像掉進溫水鍋子裡的青蛙，不知不覺的仗打不了，路不跑了，所信的道也放棄了。保羅不是這樣，剛好相反，所以到最後他會有一個眾人都渴慕的獎賞，就是公義長存的冠冕，這是第 8 節說的：「從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的

主，到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人」。這個獎賞的內容是什麼？就是公義的冠冕。

保羅活在希臘羅馬的時代，那個時代的競技競賽獲勝者，就有一頂用樹枝綠葉編成的桂冠，戴在他的頭上，做為獎品，這對一個得勝者來說是最為榮耀的時刻。保羅把自己比喻成好像武士在比武，或是賽跑的運動員，現在得勝了要來領獎，這份獎品和他當時的處境有關。他寫這封信的時候是被關在羅馬監獄裡面，等著被執刑的人，他盼望能獲得一頂公義的冠冕。公義的冠冕大概有兩個意思，就是以公義作為冠冕來獎賞給他；第二個，就是這個冠冕是公平公正得來的。保羅被下監，不是因為他有任何犯罪枉法的行為，只是因為他傳耶穌基督的福音，為當道所不容，沒有經過任何公義的司法途徑就被關起來，等待被處死。他覺得不公不義，所以一直盼望有一個公義的審判，獲得公平公正的待遇，還他清白被釋放出來，就好像經過公平公正的比賽，而贏得一頂公義做的的冠冕一樣。這個雙重的意思，對保羅來說就特別有意義。因此，保羅很盼望獲得平反釋放的一天，甚至有一度他覺得可以被平反，到那個時候他將以勝利者的姿態，來領取這一份榮耀的公義的冠冕。但最終事與願違。

其次是誰來賜給保羅這一份獎賞呢？那就是**耶穌基督**，祂是唯一一位有資格、有權柄，而且按著公義審判眾人的主。祂明察秋毫，識透人心肺腑，絕對無罪且公義無私。保羅盼望耶穌基督這一位唯一公平公正的審判官，最後能夠為他平反，同時賞賜給他公義的冠冕。

什麼時候可以得到這份冠冕呢？就是**主再來的那一天**。保羅迫切地仰望等候主再來，到那時一切的不公不義都要結束，也就是他得自由的時候，就可以從耶穌的手上接到這一份公義的冠冕。

這份獎賞給誰？當然是給保羅。同時保羅又說，不僅給他，「**凡是愛慕耶穌基督顯現的人**」都可以得到這一份獎賞。這裡「愛慕」這個詞的時態，是表示持續愛慕的意思。我們要自問，是不是一直愛耶穌而不變心？是不是渴望他的再來？聖經告訴我們，如果我們愛耶穌，耶穌愛我們，耶穌和天父就會對我們顯現。我們當存著這樣的盼望，等候耶穌基督的再來。如何愛耶穌呢？遵行耶穌的教導，就是愛耶穌的最好明證（約翰福音 14:21- 24）。真正愛耶穌的人，凡事順服神的旨意，忠心工作服事，當耶穌再來的時候，就會和保羅一樣得到冠冕的獎賞（馬太福音 25:14-30）。

保羅就是看中了愛耶穌、服事耶穌為他的喜樂和至寶，所以他可以把所有一切都放下，他有一個強烈的動機，以至於為福音真道來喪命，都在所不惜，都覺得有價值。

各位弟兄姊妹，你有什麼感想？你是不是有什麼弱點需要克服？從保羅的一生，你學到什麼屬靈的原則，在你奔跑屬靈道路時，要如何來應用？你的仗是不是已經打過了，路是否已經跑盡了，所信的道是否已經守住了？你是否有把握有一天來到主耶穌的面前，可以有公義長存的冠冕為你存留？你如何來過這一生？怎麼總結你的一生呢？請我們低頭禱告。